

大火雖滅 夢魘未除



漳州古雷石化火災9日凌晨撲滅，技術人員昨日對燒毀的罐體進行檢查。

閩PX廠明火撲熄 周邊村民陸續回家 留守念頭徹底炸碎



回到家中，林木金(中)與幾位鄰居泡茶聊天，話題還是離不開工廠的爆炸，他們覺得危險隨時就在身邊。

直擊報道

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 漳州報道)經過近56小時的不間斷撲滅、復燃、再撲、再復燃，福建漳州騰龍芳煙PX化工廠全部明火最終於9日凌晨2時57分許徹底撲滅。其間，周邊近三萬民眾有序撤離到安全地帶。昨日大火被撲滅後，居民陸續被送回家。然而，想起火焰與濃煙，村民都害怕，「這種提心吊膽的日子不能過下去了。」這次爆炸，或許攻破了古雷人最後的防線。

的，我們可以回家了。」

年過六旬的下坂村村民林萬順此時手腳麻利地把幾件換洗衣物塞進手提包中，拉着老伴衝出教室。記者提出載他倆回家，老頭兒竟不知所措了。

第一想法逃命要緊

「知道知道，我現在正在回去的車上。我搭了報社記者的車，你們也抓紧回來吧。」一路上林萬順電話不斷，都是親朋好友打來的。儘管到家只有不到半小時的車程，但林萬順老伴卻歸心似箭，一路不停地嘮叨：「出去了那麼久，家裡的雞鴨都沒餵，不知道怎麼樣了。」

林萬順告訴記者，6日晚PX廠爆炸後，大家的第一想法是逃命要緊。大兒子一家去了詔安朋友家，小兒子一家則去了廣東。考慮到自己歲數較大，他跟妻子選擇留守觀望。

「怎麼可能不跑，雖然平時工廠的味道沒那麼濃，但是一旦爆炸，後果不堪設想。」在快接近爆炸地點時，林萬順搖下車窗，對着窗外的空氣猛吸了幾口，然後告訴我們，空氣不像前兩天那麼刺鼻了。

在路上，他不斷地跟我們介紹古雷島的情況。「以前還沒蓋工廠的時候，我們基本上都是靠養殖鮑魚和海帶謀生，做得好的一年可以賺三四十萬呢。我自己也養，只是四年前開始不養了。」說到這裡，林老的眼神黯淡了下來。「其實，我們這個村也保不住多久，很快就要變成工廠了。」

村莊將夷為平地

到達下坂村，由於接送村民的大巴車尚未達到，整個村還是一片寂靜。一下車，林萬順的妻子就直奔屋後餵雞鴨去了。而林萬順則打電話跟兒子報平安，並囑咐他們在外小心。

對於這些世代居住於斯的村民來說，家是歸屬，家是寄托。儘管這個家縮在如林刺天的罐塔下，儘管這個家很快將被夷為平地。

但是，從6日晚起持續56小時的燃燒，直接粉碎了村民們留守於此最後的僥倖幻想。想起火焰與濃煙，村民都害怕，「這種提心吊膽的日子不能過下去了。」這次爆炸，或許攻破了古雷人最後的防線。

上午9點，離事故現場18公里遠的漳浦縣杜潭鎮潭陽中學，正在此臨時避難的岱仔村村民林木金兩眼充滿血絲，無神地望着窗外。旁邊桌子上散落着一些可充飢的食物，但林木金只是喝了幾口水，無心吃東西。

8日凌晨，由於一個儲罐二度復燃，離廠區較近的岱仔村緊急用擴音器通知留守的村民趕緊撤離，還有村幹部挨家挨戶上門勸告。走得匆忙，林木金只帶上了證件等隨身物品。「東西都還在家裡，希望不會有什麼事情，」他告訴記者。

「接到通知，大家收拾下東西，可以回家了。」突然，教室外響起了廣播。林木金激動地跑到門外，再三確定後衝着屋裡大聲喊道：「是真的，真



漳州PX工廠6日晚間突然爆炸。7日上午九時，一戶村民駕駛工具車匆匆離開家中外出躲避。

敲響安全警鐘 「萬幸」不能僥倖



記者 王珏

經過多方連日搶險，漳州古雷PX爆炸事故已經基本排除致命險情。其引發的環境污染及心理震盪等後續效應仍在持續，特別是該項目曾在2013年7月30日發生閃燃事故，不到兩年又故地復燃，凸顯當企業漠視安全、當地政府放鬆監管之過，同時也令驚魂不散的「PX恐懼症」再度在公共議題中發酵。

監管失責 難辭其咎

微信朋友圈中，一則《漳州PX爆炸，廈門人民怎麼想》的文章廣為流傳。眾所周知，此次出事的PX項目原本選址廈門，但因廈門市民激烈反對，後又遷建漳州。當年數千名廈門人集體散步抗議時，有不少專家「背書」稱PX項目毒害小，並以歐美的實際案例說明這個項目建在市中心是沒問題的，但多年後，古雷半島的兩次巨響讓曾起身反對的公眾終於有「證據」來支持自己的擔憂，政府的公信力也陷入危機。

有媒體報道指，古雷PX項目所在的地方政府曾聲稱，再怎麼招商引資、再發展多少產業也比不上這個項目。而為了項目盡快落地，古雷石化基地在尚未完成規劃環評的情況下，就順利拿到了基地總體發展規劃的批文，明顯違反國家有關規定。特別是2013年7月，這個「中國最敏感PX項目」發生事故後，當地主政者、安監部門以及企業方，仍安之若素，並無警醒，未能及時對隱患開展安全巡視和排查，從而令一場更為嚴重的事故爆發，其監管失責，難辭其咎。

管理風險 避免悲劇

確實，從科學上來說，PX本身低毒，其用途與吃穿住行都有關聯，是煉油業資源利用的要求，也是出於國計民生的需要。但是，PX項目卻一再導致公眾的環保焦慮，可見PX本身的毒性，不是主要的恐懼因素，真正令人恐懼的是，政府引入重大工程的GDP衝動、輕率又缺乏公眾參與的前期論證、達不到安全標準的施工過程、以及面對前車之鑒時的麻木不仁。

昨日，古雷PX爆炸已經被初步定性為安全生產責任事故，儘管沒有導致重大傷亡，但「萬幸」不能僥倖，期待各方能真正警醒起來，建立更加嚴格、細緻、科學的項目管理和風險控制機制，避免悲劇重演。



讓地上樓失生計 年輕人遠走他鄉

香港文匯報訊(記者 傅龍金 漳州報道)2015年4月6日，正值晚餐時間，漳州古雷半島上的居民大部分都已如往常歸家。突然，一聲巨響，爆炸聲震碎了居民家中的玻璃，在宛若白晝的火光映照下，許多人扔下碗筷便倉皇出逃。

當天夜裡，離爆炸地點最近的杏仔村、岱仔村村民多數自行逃離，有的乘船前往周圍離島避難，有的則選擇冒險穿越511縣道出島投奔親戚。那些既沒有車船、也沒有親戚接應的老人們，則聚集在村中心的廟裡抱团取暖，祈求「開漳聖王」保佑。

事實上，這場大逃離從6年前便已開始。自2009年5月8日，漳州古雷PX項目動工建設之後，這個

曾經寧靜的漁港和古村的靜謐就此打破，粉塵瀰漫、車水馬龍。根據規劃，整個古雷半島幾乎要為石化基地「讓地」，古雷居民便開始了一場無奈的遷徙。

很多人失去了土地，搬進了離廠區15公里的統一安置的樓房。然而，「上樓」的村民難以找到新生計，大多又回到村中務農或打魚。也有一些年輕人因為對化工項目不信任，開始遠走他鄉。在過去的2,162天內，古雷島的村民開始不斷遷徙，離大海越來越遠。

也有人選擇留守觀望，毗鄰工廠的杏仔村爆炸時村中走剩19戶人家。故土的觀念讓他們內心掙扎，留下還是離開？



騰龍芳煙廠附近的村莊即將被夷為平地。



昔日古雷島 天然美景美食吸客

古雷半島位於福建狹長的海岸線的南端，地形酷似一條露出水面的鯨魚，以海浪擊石似鼓、響聲如雷得名，與廈門鼓浪嶼得名有異曲同工之處。古雷原為近岸孤島，後來因為海岸的泥沙淤積而與大陸相連成為半島，形成的港口至今仍是避風良港。島面積雖僅有40平方公里，但擁豐富旅遊資源和海洋生物資源。得益於典型的海蝕花崗岩地貌，島上怪石嶙峋，擁有全國最大的風動石景觀公園，秀麗風光令遊客絡繹不絕。

此外，該地曾經是一個盛產海鮮的地方，有圍海而成的天然養殖區，出產鮑魚和紫菜，成為饕餮心中的福地。福建省內碳烤的生蠔，有一半出自這裡。

初步定性安全生產責任事故

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 漳州報道)福建省安監局局長陳炎生昨日表示，事故初步定性為安全生產責任事故。同時，福建省牽頭組成事故調查小組，將抽調13名省內外專家對事故原因進行調查。官方表示將調查情況向社會實事求是地公佈。

督促企業落實責任 徹查安全隱患

福建省方面表示，將汲取教訓，舉一反三，做好後續工作，督促企業嚴格落實安全生產主體責任，徹底查清騰龍芳煙在安全生產方面存在的隱患。

福建省環境保護廳昨日通報稱，爆炸產生的煙氣已逐漸散去，下風向環境敏感點監測數據正常；消防水全部收納於騰龍芳煙(漳州)有限公司5.8萬方的兩個事故應急

池、翔鷺石化(漳州)有限公司2萬方應急池和周邊廢棄的養殖水池內，無外排。

4月6日18時56分，地處古雷半島石化基地的騰龍芳煙(漳州)有限公司廠區二甲苯塔漏油着火，引發中間罐區3個儲罐爆燃。經過復燃、撲滅、再復燃、並引發新的罐體爆燃的火情反覆，至9日凌晨2時57分許，中間罐區着火罐體的明火已全部被撲滅。

這已是漳州PX廠區第二次大型事故。2013年7月30日4時35分，騰龍芳煙PX廠房發生爆炸。事故原因為對二甲苯項目一條尚未投用的加氫裂化管線在充入氫氣測試壓力過程中，發生焊縫開裂閃燃，導致管線部分受損。所幸未造成人員傷亡，設備無重大損傷，無物料洩漏。



離PX廠15公里的新港城是古雷半島村民整體搬遷安置的集中地。由於配套不齊，有居民臨時搭起菜市場。